



岁月华章

心念到永远

——参观安徽省金寨县红25军军部旧址散记

梁东成



人间真情

爷孙情

王朔

小孙子今年8岁多一点，最近他的两次话语让我如饮甘露，一直感觉暖意盈怀甜蜜在心。

一次是2024年12月2日下午，两个朋友应邀吃饭。我爱人闻讯后嘱咐我：“一起吃饭可以，但是你一定要拿酒。还有就是不能多喝，你们只能喝一瓶。”她说这话的原因是，一个老乡因为喝酒犯病，一直昏迷未醒，她怕让朋友多喝出事。每次出来吃饭，她都不厌其烦地交代我不能多喝，并实行总量控制。

由于每次想起老乡喝酒犯病的情况都有点后怕，所以，对爱人的交代我虽然心里不服，嘴上也不好再多说什么。但我心里嘀咕着，任人咋能只喝一瓶酒呢？平时我自己喝半斤都没事，其他两个人酒量也不小，我得准备两瓶酒啊。但是又想，只要能出去就行，出去了再说。于是，我就连声应允说：“好，好，好！”

随后，我用袋子装了一瓶酒准备出门。爱人见我提的袋子比较大，怀疑我拿的不止一瓶酒，问我到底是一瓶还是两瓶。我说只拿了一瓶酒，她不相信，我打开袋子让她看了看，确定是一瓶酒后她才放心了。谁知道，刚走到门口，正在沙发上玩耍的小孙子突然上前，拦着我：“哎，不能走，俺妈检查了我也得看看。”“你这小家伙多管闲事啊，给，看吧！”我有点生气，心想奶奶都检查过了，咋轮上你看呀，真是奶奶的好帮手。谁知道他看后接着我的脖子贴着耳朵小声说：“爷爷，如果不够喝，您拿钱再买啊！”

听到小孙子的话语，我意识到原来的想法还真不是错怪他了，心里感觉非常温暖，然后就笑着出了门。吃饭时，我把小孙子给我说的话学给一起吃饭的朋友，他们听后都哈哈大笑，称赞小孙子真是说话有趣、情商高、喜欢人。

吃饭回来，我给人家说，小孙子今天给我说的一句话让我好受了一晚上。小孙子见我学他说的话，赶紧用手捂我的嘴不让我说。这说明他当时不是随便说的，不让我说主要是怕得罪他奶奶。我对他说：“没事的乖乖，我就是想让大家看看你对爷爷的爱和懂事的情况。”于是，我就把他给我说话的情形给大家学了一遍，家人听后都会心地笑了。

准备睡觉时，我爱人问小孙子：“说吧，你为啥与我作对啊？我不让爷爷多拿酒，你还专门给爷爷偷偷说不够喝了再买酒，到底为啥啊？”小孙子说：“俺爷爷每天早上早起来给我做饭很辛苦，我想让他多买点。”我爱人本来认为小孙子与她作对有点生气，听他这么一说，感到小孙子这么小就有感恩之心，也不好意思再说其他了。然后，我爱人就给他讲不让多喝酒的原因及喝酒的危害。但小孙子又说：“俺爷爷想喝酒，我就是想让他喝高兴。”我爱人听后又好气又好笑，一点办法也没有了。通过小孙子的话语，可以看到，大人对小孩的付出，小孩平时虽然没有说出来，但是都看在眼里，记在心间，是一种潜移默化的影响。尤其是小孙子从小就有感恩之心，真是难得。

那次之后，大概又过了20多天，一天上午我要回老家办事，中午吃饭可能要喝酒，下午回来后晚上还有邀约。由于此前我连续喝酒引起感冒，咳嗽不断，爱人关心我的身体，对我说：“你要是上午回老家喝酒，下午回来晚上不能喝；你要是晚上喝酒，上午去老家不能喝，反正是两顿饭你只能喝一回啊！”我听后不表态哈哈笑，爱心里没有底。为了说服我，她又拉上小孙子想让他帮腔。小孙子开始没有吭声，后来我爱人就催他。小孙子见状，看着是不说不行了，就跑到我跟前说：“爷爷，您上午不要喝，下午回来多喝点！”并且在说“多喝点”三个字时语气还有点加重，让我听后非常开心。他可能认为既然只让喝一回，那么晚上喝酒时就把上午不能喝的补回来，他也不了解喝酒的危害性，反正认为只要爷爷喜欢，就让爷爷高兴。这说明孩子的心非常纯真。对此，不是说小孙子说的话支持我喝酒我就像高兴，就可以喝多了，而是感到他说话懂事、善解人意，很有意思，为平时对他的呵护与关爱感到值得而心生暖意、幸福满满。



履痕处处

椰树下的浪漫邂逅

徐群

夜深人静，打开电脑，回看一场说走就走的旅行目的地海南三亚拍的照片。

2月初，我生活地区的气温尚在零摄氏度上下徘徊，而三亚堪称夏日。6日上午的大东海景区，椰梦长廊郁郁葱葱，树梢伞状叶片下，隐约可见大小小或青或黄的椰子；穿过长廊，是细腻、柔软的沙滩，挖沙的孩童，晒日光浴的男女乐此不疲；再往前，是一汪呈月牙状、三面堤岸环绕的大东海。海水清澈透明，阳光下夹杂些许淡绿，与蔚蓝的天空相近，水天一色。风，轻柔地拂过观海踏浪者的肌肤，舒适又惬意。海水无休止地轻柔抚摸、粗鲁揉搓，宛如画家作画，勾勒世间万象。

喜欢摄影，恨不能把所见美好统统记录。此际，游人着装远不及七八月花哨、清凉；海里，有家长带孩子与海浪博弈；乘快艇的人倒是不少，风驰电掣；沙滩上，几个用衣物遮挡了重要部位的女子慵懒地晒着日光浴……打卡结束，我坐在一棵椰树下。

闭上眼，透过嘈杂的人声、直升机的轰鸣声、海浪冲刷海岸的哗啦声，我辨别出大海粗重的呼吸声！睁开眼睛，往东10米开外，停有自行车的椰树下，两位白发苍苍、七旬开外的大爷大妈正手持手机比划：银亮的沙滩为前景，嫩绿的藤蔓是点缀，置身褐色树干、羽状树叶背景前的他俩是画眼。画面平静又安详，漫溢历经岁月打磨、千帆过尽的宠辱不惊。耳畔，歌曲《牵手》《最浪漫的事》的旋律，悄然流淌……

担心打扰老人，我换了长焦镜头，趴伏在他俩正前方。骑坐在自行车上的大妈身着防晒衣，扶手上挂着一顶男式太阳帽，我推测他们是沿椰梦长廊骑行锻炼的夫妻。年轻时大爷大妈定是郎才女貌；席地而坐，鼻梁架一副眼镜、头发全白的他，五官端正，俨然儒雅书生；身型发福的她，面容端庄圆润，难掩贤淑娇美。可容颜的落差，丝毫不影响他俩“天设一对、地造一双”的般配。

偷拍？不！抓拍完毕，我强忍上前搭讪的冲动。此时无声胜有声。他俩专注的神情，仿佛此刻钟摆也停止了摆动，大东海惟二人世界。清人姚燮说：“与郎同水为一池，与郎同木为一枝；与郎为带同一结，与郎为茧同一丝。”这里的郎不分性别，是他，也是她！

大爷大妈到底在看什么？查看明天的天气适不适合骑行？讨论年龄相仿的刘晚庆如何持一颗青春的心参演真人秀《一路繁花》？抑或大妈心疼了一辈子的爷孙情上新添的那道磕磕碰碰，执意催他医美？到我离开，他俩依然保持引人浮想联翩的肢体动作。

是夜，我将这张可能就是永久谜团的照片用微信传给忘年交彤彤。很快，她给出了斩钉截铁的解答：这对夫妇唱《牵手》《最浪漫的事》！

DeepSeek使用方法！

这回复，我信。



书画世界



硕果清香

张敏付作



诗林折枝

归去，没敢回头

王秀芳

过完了年
像麻雀那样
双脚站在一棵踏实的树上
将团聚的歌声唱响
又一冲向蓝天
去很远的地方寻找生活
白云下小溪旁
村庄里几声犬吠
去追赶一辆绝尘而去的汽车

年过得真快
还没来得及及细品家乡的味蕾
又到了归期
天还未亮
母亲的叮咛已将车里装满
父亲把我爱吃的食品
往后车厢塞了又塞
我鼻子再次酸楚
没敢回头



有感而发

近来，胖东来超市火遍全网，红遍全国；许昌、新乡的胖东来已经成为火爆的“旅游景点”，每天都有外地的商家蜂拥而至，以至于城市交通为之拥堵，成为中国的一个商业奇迹。日前，河南省委书记、省长会见了胖东来的老总于东来，胖东来决定在省会郑州开店，又听说新乡的“三胖”即将开业，真的是好消息不断。偶然翻出几年前在胖东来购物后写下的两篇短文，忍不住想和大家分享那种美好的体验。

从13日起秋雨连绵，今日已是第5天，预报说明天雨停放晴。上午10点，听到窗外操场有学生嬉笑声，开门见只有零星雨滴在下，看来连阴雨已经接近尾声。这几天一直在屋里钻着，把麦片吃得所剩无几，心想，这下可以出去了。

于是，拿一把折叠伞放到自行车篓里，就直奔向胖东来。一路上虽不用打伞，细雨却一直不停，到达胖东来自行车存车处，仍是细雨蒙蒙。

我把自行车停到存车处门口，让看车人挂牌。她面带微笑，向我示意，那意思仿佛说“欢迎”，但她没出口，只是熟练地把一个牌子挂到车把上，把另一个牌子递给我。我拿着牌子就要推车向里面走去，她顺手从身后扯下一个塑料袋，说：“套座上！”我接过塑料袋推车向放车处走去，一股暖流传遍了全身。

放好车，我看已经存在这里的一排排自行车，有的盖着雨衣，凡没盖雨衣的，车座上都套着一个白色的塑料袋。

我拿起伞向商店走去，心里却不能平静。直到买完东西出来，心里还



摄影天地



黄河故事

梁殿忠摄

胖东来购物记(外一篇)

傅德海

隐隐地感到一种惬意，一种甜意。

这几年，新乡人买东西就喜欢到胖东来。不论何时，只要胖东来一开门，顾客就摩肩接踵。

老伴儿在世时，我很少购物，只听到人们谈论胖东来如何如何好却没去过。近几年我不得不亲自购物，便试着到胖东来转转。这一转，第一个令我满意的是这里商品特别齐全，应有尽有。现在不是提倡“一站式”服务吗？这多省事呀。于是我加入胖东来的购物大军。这一加入，就真的不想再到别的商店买东西了。

到这里买东西回数多了，我深深感受到胖东来对顾客的忠诚。

以买一把长豆角为例。

长豆角，商家都是事先整理成把，每把一二斤的样子，用橡皮筋或细绳子捆起来。我在菜市场买过长豆角。当时挑来挑去，挑一把看来干净肥实青嫩的，回到家打开看时，却发现，原来看到的只是表面，中间夹杂的是又细又干瘪甚至是虫咬过的劣质豆角。这种小小的伎俩弄得我心里很不愉快。

从胖东来买来的豆角你完全不必担心，它总是表里如一。

顾客对商店的信任是从这些小事一点一滴积累并传播开来的。这种靠顾客实际体会传播的广告，比任何媒体广告都厉害。人们会从中得出结论：胖东来没有假货，没有伪劣商品，没有地沟油，没有劣质猪肉，没有欺骗。于是，大家持着绝对放心的心理到胖东来购物。

至于胖东来的服务，几年来我看到的总是轻声、笑脸、和气、亲切，即使挑来挑去没被谁烦过，人家耐心得连顾客自己都感到不好意思。听说

可以无条件退货，我没退过；听说还免费修理衣服，我没修过。但今天自行车管理的一个塑料袋，却让我感到胖东来的服务真的是到家了。几十年来，我骑车去过很多商店，还没有一家对我的自行车这么关心过。胖东来连这么一点点小事都想到了，我还有什么不放心呢？

很多新乡人在议论，说胖东来是一个商业奇迹，我以此论不虚。但要问在商店林立、竞争激烈的商战中，为什么独有胖东来能走到这一步？我的体会就是，他们真心实意待顾客，而且矢志不渝。

(2014年9月17日)

胖东来征服了人心

茶叶喝完了，想再买点。买点物有所值的真东西，去哪个商店？我自然想到了胖东来。

我不是那种盲目从众的人，不是因为新乡人都好去胖东来我也去凑热闹，而是我多次去那里买东西得出的结论：胖东来无假货，放心。

为了利润，某些商家不惜以假充真，以次充好，让顾客防不胜防。

比如茶叶，某些商家可以从茶叶产地进些小作坊制作的劣质茶叶，弄上一个冠冕堂皇的包装，贴上一个大得吓人的标签，向顾客宣称这是某某高等级茶叶，价钱自然高得吓人。作为一般顾客，有几人能辨别出真假？

在西湖边的地摊上，我可以不相信摊主吹牛他的茶叶如何好如何真，但在富丽堂皇的商店，我怎么来判断真偽？于是出现了顾客购物的“假货恐慌症”，于是全社会都在寻找“无假货商店”。

给予高度评价，在多种场合盛赞徐海东是“对中国革命有大功的人”，盛赞红25军了不起，是长征路上执行民族政策的典范。在中国人民解放军首次实行军衔制度的10年间（1955年—1965年），红25军开国将军出了97位，其中大将1位，上将2位，中将6位，少将88位。

岂止徐海东，吴焕先的革命事迹同样让人由衷钦敬。吴焕先1907年出生在湖北黄安，1925年入党，1927年11月参加黄麻起义，后任红25军军长。1935年8月2日，吴焕先在率红25军长征到甘肃境内时遭强敌袭击，他身先士卒率部反击，不幸壮烈牺牲，年仅28岁。

从红25军走出来的97位开国将军都已经去世多年，但历史回音壁上轰隆之声，仍然如雷贯耳。

走出军部旧址，我手抚红25军军部旧址标识牌，心好沉重。祠堂虽小，却装进了战争的金戈铁马，装进了旷继勋、蔡申熙、吴焕先光辉的生命，装进了红25军的酸甜苦辣。它是红25军的缩影，也是中国革命的见证。

如今，我们重温这段历史，该怎样不忘初心、牢记使命呢？

我恋恋不舍，不忍迈步，一次又一次停下，想化作一棵树，永久地站在这里。